Экскурсия в краеведческий музей техникума

«Курская битва»
Цели: расширить представление студентов о Великой Отечественной войне; углубить знания о ходе и значении Курской битвы; воспитывать благодарное отношение к подвигу солдат, чувство патриотизма, гражданственности.

Задачи:

1. Образовательные: углубить знания о ходе и значении Курской битвы.

2. Развивающие: развивать навыки выразительного чтения и культуры речи, формировать умение оценивать исторические события.

3. Воспитательные: воспитывать уважение к людям старшего поколения; развивать чувства патриотизма и любви к Родине; формировать способность к самовыражению.

Студент:

Наша сегодняшняя экскурсия посвящена событиям Великой Отечественной войны. 
В ходе экскурсии  вы узнаете о Курской битве, которая  решила исход Второй мировой войны, о мужественных защитниках нашей родины, сражавшихся с немцами на территории нашей области и района. 

Тогда в далеком, грозном сорок третьем

Никто не знал, что через много лет

Одной из величайших битв на свете

Ту битву назовет 20 век.

Студент:
К лету 1943 года фашистская армия продвинулась вглубь Советского Союза на тысячу километров. Но, последние несколько месяцев оборачивались для немцев сплошными неудачами. После победы Красной Армии в Сталинграде немцы были вынуждены отступить на 300 км назад, в сторону Германии.

Студент:
Курская битва была последней попыткой Гитлера изменить ход войны на Восточном фронте. Немецкое командование в строгой секретности разработало операцию «Цитадель», по которой  планировалось окружить  и уничтожить советские войска в районе Курска, фронт которых глубоко вдавался в расположение немецко-фашистских войск и получил название «Курская дуга». 

Студент:
Битва на Огненной дуге  продолжалась 49 дней и ночей, с 5 июля по 23 августа 1943 г. По своему ожесточению и упорству борьбы эта битва не имеет себе равных.
Фашисты сосредоточили на дуге огромное количество танков и самолётов. Здесь они впервые использовали мощные совершенные танки «тигр» и «пантера», новейшие самолёты- истребители и штурмовики.

Студент:

Курская битва развернулась на территории нынешних Курской, Белгородской, Орловской областей России, Харьковской и частично Сумской областей Украины. Это свыше 600 км по фронту и 150 км в глубину. В общей сложности с обеих сторон в ней участвовало более 4 млн человек, 13 тыс. танков и самоходных орудий, 12 тыс. боевых самолетов, почти 70 тыс. орудий и минометов.

Студент:

Курская битва включала в себя три крупных стратегиче​ских операций наших войск:

- Курскую оборонительную (5 – 12 июля);

- Орловскую наступательную (12 июля - 18 августа);

- Белгородско-Харьковскую наступательную (3 – 23 августа).

Студент:

Советское командование приняло решение провести оборонительное сражение, измотать и обескровить мощные танковые группировки врага, затем перейти в наступление. 

Произошел редчайший в истории случай: сильнейшая сторона преднамеренно перешла к обороне. Развитие событий показало, что этот замысел был правильным.

Студент:

Гитлеровцы рассчитывали ошеломить советские войска внезапной лавиной артиллерийского огня и новых мощных танков – «тигров» и «пантер». Однако на рассвете 5 июля сосредоточенные на исходном положении для атаки их войска были сами ошеломлены сокрушительными залпами «катюш», орудий и минометов. Артиллерийская и авиационная контрподготовка войск Центрального и Воронежского фронтов нанесла противнику серьезный урон, сразу нарушив тщательно размеченный график его действий.

Студент:

Кульминация битвы наступила 12 июля в сражении под Прохоровкой.

Это было беспримерное в истории войны танковое сражение, поддерживаемое большим количеством авиации и артиллерии.

Одновременно с обеих сторон в нем участвовало более 1500 танков.

Две мощные лавины устремились друг другу навстречу. Наши танки на полном ходу врезались в боевые порядки танков противника, как бы пронизав боевой строй врага.

Студент:


На небольшом участке местности с обеих сторон одновременно в бою участвовало свыше 100 танков, огромное число артиллерии и крупные силы авиации.

«Здесь, под Прохоровкой, в сорок третьем,

Смерть прозрев, по сигналу атаки-

Шли солдаты наши в бессмертье,

Становились бессмертными танки»

                                                                                        И. Чернухин
То, что происходило 12 июля, очевидцы сравнивали с адом: небо померкло от тысячи самолетов, поле стало черным от танков. Грохот артиллерийской канонады, взрывы.
Студент:

Горели десятки фашистских и наших машин. От едкого дыма пожарищ слезились глаза, в машинах было нестерпимо душно и жарко, на зубах хрустела горячая земля.  Из-за  дыма и пыли не было видно солнца, из-за сильнейшего орудийного грохота солдаты теряли слух.

Мокрая от пота одежда прилипала к разгорячённому телу, саднили кровавые раны. Мучила страшная жажда, но на поле боя продолжалась упорная, смертельная схватка с врагом.
Студент:

«Тигриная» стая – дивизий армада,

К броску приготовился зверь,

Моторы ревели, в ушах – канонада,

А мы их добыча и цель.

 Железные «клинья», терзая траншеи,

На Курской завязи дуге,

В ответ огрызались, хрипя, батареи,

Воронки - в изрытой земле.

 

Утюжили сверху, бомбя, самолёты,

Стервятники рвались на пир,

«Накрыв» из орудий, удар - миномётов,

Казалось, обрушился мир.

 

Вцепились «клещами». Убитые, стоны…

И вновь повторялся обстрел,

Держали в окопах бойцы оборону,

Но фриц ещё больше зверел.

 

Кресты с черепами, а немец матёрый,

Им нужен в войне перелом,

«Пантеры» и «Тигры» - рычание моторов, 

Ползли прямиком напролом.

 

Сигнал долгожданный: взмывает ракета,

Стальные машины – наш ход!

И армия танков с лучами рассвета

Помчалась лавиной вперёд.

Евгений Кутышев
Трудно перечислить всех солдат, сержантов, офицеров, которые отличились в бою, сражались до конца. На их долю выпали тяжелые физические испытания. От грохота орудий и разрывов бомб дрожала вспаханная снарядами, израненная земля.
Студент:

Сражение под Прохоровкой внесло перелом в ход Курской битвы. Это была одна из крупнейших танковых битв.

Одновременно в небе над Прохоровкой шла воздушная битва, в которой  советские летчики не позволили германской авиации поддержать атаку танков. 12 июля завершился семидневный оборонительный период Курской  битвы, после которого Советская Армия перешла в контрнаступление.

Студент:

12 июля наступил перелом в Курской битве, враг прекратил наступление, а 18 июля начал отводить все свои силы в исходное положение. Войска Воронежского, а с 19 июля и Степного фронтов перешли к преследованию и к 23 июля отбросили противника на рубеж, который он занимал накануне своего наступления.
Студент:

Перейдя в наступление, Красная Армия 5 августа в ходе ожесточенных боев освободила города Орел и Белгород. 

5 августа в Москве был дан первый за всю войну салют. 
«Героям Орла и Белгорода»

В привычных сумерках суровых
Полночным залпом торжества,
Рукоплеща победе новой,
Внимала матушка-Москва.
И говор праздничных орудий
В сердцах взволнованных людей
Был отголоском грозных буден,
Был громом наших батарей.
И каждый дом и переулок,
И каждым камнем вся Москва
Распознавала в этих гулах -
Орел и Белгород - слова.

                        Александр Твардовский
Студент:

План Вермахта под названием «Цитадель» по захвату Орла, Курска, Белгорода, окружению Красной Армии был сорван. Как и во всех других битвах в российской истории, победила не прочность брони, а сила русского народа, его мудрость, воля, духовность, глубокая вера в святое правое дело.

Студент:

                Победа СССР в Курской битве вынудила фашистскую Германию  перейти к обороне на  всех театрах второй мировой войны. Стратегическая инициатива окончательно перешла в руки советского командования. 
Студент:

Курская битва имела огромное военно-политическое и международное значение. Начался коренной перелом в ходе Отечественной войны и второй мировой войны в целом.

Студент:

За проявленные в этой битве мужество и отвагу более 100 тысяч солдат, сержантов, офицеров и генералов были награждены орденами и медалями, а свыше 180 человек удостоены звания Героя Советского Союза.

Студент:

В боях на Курской дуге прославила себя наша авиация. Каждый самолет делал пять – шесть вылетов в день. Отличились зенитчики, которые уничтожили почти половину фашистских орудий.

Большое мужество проявили медицинские работники, спасая солдат. Без их помощи жертв было бы больше. 

Студент:

На территории нашего поселка расположен памятник Воину – освободителю. Здесь захоронены двое неизвестных солдат, участвовавших в Орловской  наступательной операции и сестра полевого госпиталя Северина Екатерина Христофоровна. Я хочу рассказать вам об этой мужественной и  отважной медсестре.
Студент:

В 1943  году в липовой аллее Глазуновского сельскохозяйственного техникума был организован госпиталь.  Работала в том госпитале медсестра Катя Северина. Невысокого роста, но ладная, крепенькая, вся излучавшая доброту, она даже одним своим присутствием, своим ласковым словом помогалa раненым легче переносить страдания. А уж руки ее, подвижные, чуткие, так умело обрабатывали раны, так мягко, безболезненно делали уколы, что бойцам казалось, будто им сразу становится легче. 

    Оказался в том госпитале один молоденький лейтенант. Собой вроде обыкновенный: среднего роста, курнос, русоволос. И находился он в госпитале совсем недолго, ранение оказалось легким. Но так вот бывает, что встретятся еще вчера незнакомые люди, и вдруг проскочит между ними неви​димая искра, и по​тянутся они друг к другу. Ухаживать за Катей пытались многие, но ответа с ее стороны не получали. А тут — на тебе!

       В этот раз у Кати оказалось немного свободного време​ни. И они с лейте​нантом отошли от госпита​ля, захотели побыть вдво​ем. О чем говорили, теперь можно только догадывать​ся. Наверное, каждый рас​сказывал о себе, о своей жизни до того, как встре​тились здесь, на территории Глазуновского района, де​лились планами на буду​щее.

      Незаметно вышли на от​крытое место. Горячо пригревало солнышко, ве​терок слегка колыхал, гла​дил травы, а над ними, тре​пеща крылышками, висе​ла, высматривала что-то пустельга. Совсем мирная жизнь, будто и не было войны. И перевязанные окровавленными бинтами, стонущие от боли ране​ные, что остались позади, в липовой аллее — может, всего лишь кошмарный сон?

        Рев мотора ударил в уши так внезапно, что они сразу не поняли: откуда? Что случилось? И за этим ревом стрекот пулемета даже не услышали. А что случилась беда, Катя по​няла вдруг по тому, как нелепо взмахнул руками и рухнул на землю лейте​нант.

Самолет набирал высоту. 

       - Гад! Сволочь! Мразь! — не помня себя, она выхватила пистолет, палила вслед стервятнику. С таким же успехом можно было бросать горошины в слона, но сейчас она об этом не думала. А немец, развернувшись, заходил на новую атаку. Наверное, видел, что на земле одиноко стоит женщина, но фашист он и есть фашист.

       Пожалуй, она могла бы добежать до спасительных деревьев. Но на земле лежал человек, раненый или убитый, она не знала, но человек, притом доро​гой ей человек. И она легла на него, закрыв своим телом...

Фашист улетел. А со стороны госпиталя к лежащим без движения медсестре и лейтенанту уже бежали люди. Лейтенант был жив, хоть и тяжело ранен. А Катю пуля сразила насмерть. Пуля, которая наверняка бы попала в лейтенанта, не заслони его медсестра своим телом.

         Лейтенанту сделали операцию, он остался жив. А медсестру похоронили в том же парке, где находился госпиталь, неподалеку от липовой аллеи. Проститься с ней пришли все раненые, кто способен был двигаться. Кто-то кусал губы от горя и злости на крылатого стервятника, кто-то проклинал врага, обещай отомстить. Многие не скрывали слез.

         Просуществовал тот полевой госпиталь не​долго. Ведь армия уже шла в наступление, враг поспешно отходил к Орлу, близилось осво​бождение всей области. Вслед за наступаю​щей армией двинулся и госпиталь. А Катя так и осталась навсегда в парке... 

Студент:


Самоотверженно сражались связисты, под сильным артиллерийским огнем восстанавливали  связь наблюдательного пункта с командным пунктом.

5 июля в районе деревни Семидворики Покровского района Орловской области попал в плен и был зверски замучен фашистами 19-летний телефонист роты связи 156-го стрелкового полка (16-я Литовская стрелковая дивизия, 48-я армия, Центральный фронт) рядовой Виктор Антонович Яценявичус. Литовец, родился в Ленинграде в семье рабочего. Окончил среднюю школу и ремесленное училище, член ВЛКСМ. 
Когда гитлеровцы перешли в наступление на эту деревню отважный воин, находясь на наблюдательном пункте, до последнего момента передавал сведения о продвижении противника. Ему не удалось быстро снять кабель и отойти на новый рубеж, и он попал в плен. После того, как наши войска выбили врага из деревни Семидворики, было найдено сожжённое тело юного телеграфиста, повешенного в блиндаже на телефонном проводе. Было установлено, что немецкие изверги подвергли Яценявичуса  зверским пыткам: кололи ему руки, ноги, тело, оторвали руку (левую) и всю кисть правой руки искололи. Разрезали живот, отрубили ноги… Все эти зверства гитлеровские бандиты проводили на костре. 
Патриот Яценявичус остался верен воинской присяге, не разгласил военную тайну. Посмертно ему было присвоено звание Героя Советского Союза.  Похоронен герой в п. Панская. (На снимке Яценявичус В.А.)
В п. Глазуновка, у центральной районной библиотеки ему установлен бюст.
Студент:

Победа под Курском была обусловлена титаническим трудом народа в тылу, боевым мастерством и героизмом воинов на фронте.

Много жизней унесла Курская битва и война в целом. Вспоминать тяжело, но и забывать нельзя. Мы должны помнить тех, кто насмерть стоял за Родину, за наше будущее.
Студент:

Здесь было все: и гарь , и копоть,
Горело все, как в страшном  сне,
И было все  не так далеко-
На Курской, ближней стороне.
Смешалось все: земля и люди,
Снаряды, мины и огонь,
Вот это все мы не забудем-
Хоть много прожито времен.
Уж многих нет, они погибли,
Но помнить вместе мы должны-
Ковал кто  вместе эту битву,
Дорогу Мужества страны!
За эту память мы в ответе,
Чтоб больше не было войны,
Должны запомнить наши  дети-
Что мир и счастье - всем нужны !

Калинин А.И.
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