Экскурсия в краеведческий музей техникума
«Глазуновский район  в годы 
Великой Отечественной войны»
Цель:  воспитание  патриотических  и  общегражданских  чувств  к историческому прошлому нашей великой Родины. 

Задачи: 

- воспитание чувства патриотизма; 

- воспитание  уважения  к  героическому  прошлому  нашей  страны,  к 

соотечественникам – «солдатам Великой Отечественной»; 

- развитие    знаний    о    сильных    духом    людях,    которые  даже  на 

оккупированной территории не давали врагу покоя; 

Нет, мужество случайным не бывает.

Оно в душе солдата родилось, 

Когда он о друзьях не забывает 

И с Родиной себя не мыслит врозь.

                                                                          Андрей Дементьев
Преподаватель: Здравствуйте, уважаемые преподаватели, студенты, гости! Наш музейный урок я хочу начать со стихотворения:

Вновь наш маленький тихий музей

У себя собирает друзей.

Оживают альбомов страницы,

С них глядят незнакомые лица

На живущих сегодня ребят,

Познакомиться с нами хотят,

Рассказать о прошедших годах,

Героических славных делах,

Об учёбе, труде, о войне

И тебе всё расскажут, и мне,

Чтобы память была на века,

Чтоб к родине любовь была крепка,

Чтоб времён незаметную нить

Мы смогли, как они, сохранить.

Чтоб гордились отчизной  своей,

Нас к себе приглашает музей.

Каждое поколение имеет свое восприятие минувшей войны, место и значение которой в жизни народов нашей страны оказались настолько значительными, что она вошла в их историю как Великая Отечественная. Даты 22 июня 1941 года и 9 мая 1945 года навсегда останутся в памяти народов России. После окончания Великой Отечественной войны прошло 73 года, вклад нашей страны в Победу был огромным и ничем не заменимым, и мы, россияне, по праву гордимся этим. 

Важнейшей составной частью борьбы советского народа против гитлеровской Германии в годы Великой Отечественной войны явилось партизанское движение, которое было наиболее активной формой участия широких народных масс на временно оккупированной советской территории в борьбе с врагом.

На оккупированной территории был установлен «новый порядок» – режим насилия и кровавого террора, призванный увековечить германское господство и превратить захваченные земли в аграрно-сырьевой придаток германских монополий. Все это встретило ожесточенное сопротивление у большинства населения, проживавшего на оккупированной территории, которое поднялось на борьбу.

Это было поистине всенародное движение, порожденное справедливым характером войны, стремлением защитить честь и независимость Родины. Вот почему в программе борьбы с немецко-фашистскими захватчиками столь важное место отводилось и партизанскому движению в оккупированных врагом районах. Партия призывала оставшихся в тылу врага советских людей создавать партизанские отряды и диверсионные группы, разжигать партизанскую войну всюду и везде, взрывать мосты, портить телеграфную и телефонную связь противника, поджигать склады, создавать невыносимые условия для врага и всех его пособников, преследовать и уничтожать их на каждом шагу, срывать все их мероприятия.

Наш долг сберечь память о подвиге наших дедов и прадедов. Поэтому сегодняшнее мероприятие мы посвящаем событиям тех дней.

Студент: 

В тот страшный день земля рванула в небо.
От грохота застыла в жилах кровь.
Июнь цветастый сразу канул в небыль,
И смерть, вдруг, оттеснила жизнь, любовь.

Надели гимнастёрки и шинели
Вчерашние мальчишки – цвет страны.
Девчонки на прощанье песни пели,
Желали выжить в грозный час войны.

Война, как ком, катилась по дорогам,
Неся разруху, голод, смерть и боль.
Осталось их в живых совсем немного,
Принявших первый, самый страшный бой!

В атаку шли за правду, за Отчизну,
За мир, за мать с отцом, за добрый дом.
Чтоб защитить от ужасов фашизма
Права на жизнь, что рушилась кругом.

Сирень, гвоздики, нежные тюльпаны…
Начало лета, жизнь вокруг кипит.
Жива любовь, зарубцевались раны,
Но этот день июня не забыт!
                                           (Т. Лаврова) 
Студент: Глазуновский район был оккупирован немецко-фашистскими захватчиками в октябре 1941 г. 22 месяца фашисты хозяйничали в районе: разорили все колхозы и совхозы, технику и инвентарь уничтожили, резали скот или отправляли в Германию.

За время оккупации фашисты взорвали и сожгли 945 общественных зданий. Более 5 тысяч человек было угнано в Германию, немало повешено и расстреляно.

Но люди не покорились захватчикам. Врагу не удалось сломить дух патриотов. 

Видеофильм Глазуновский район в годы войны

Для борьбы с врагом на оккупированной территории, решением Курского обкома партии в район были посланы коммунисты из руководящих работников Глазуновского района для создания партизан​ского отряда. И 6 декабря 1941 года в Глазуновском районе был создан партизанский отряд,

Командиром отряда был Жильцов Алексей Егорович, бывший замполит Глазуновской МТС, комис​саром - Кузнецов Александр Иванович, бывший директор Глазуновской МТС,  начальником штаба -Титов Алексей Титович, бывший председатель райпотребсоюза. В  состав отряда  входили Горлин Але​ксей Иванович, бывший инструктор РК КПСС, Абрамов Яков  Никанорович, бывший заведующий райсбер-кассой, Ошкадерева Анна Ильинична, бывшая учительница Глазуновской школы, Михонов Сергей Федорович из Тагино. В отряде находились и дети руководителей: Владимир и Оля Жильцовы, Алик, Аня и Нина Горлины. С ними были и их товарищи - Лёня Никитин, Володя Кривцов и Дмитрия Ковалев, кото​рые ходили вместе с руководителями и старшими товарищами на задания или были связными.
Молодой парнишка несмышлёный,
В руки взял тяжёлый автомат.
Говорят ему: «Совсем зелёный!»
Он же отвечает: «Я – солдат!»
 Партизанский лагерь, топь, болото,
Всё мальчишке ново и впервой.
Может это странно для кого-то,
Ну, а он в лесу, как будто свой.
Наравне со взрослыми в разведке,
Подрывник и снайпер, хоть куда!
С цыганёнком в кожаной жилетке,
Под откос пускали поезда.
Тихо песни пели под гитару
У большого, жаркого костра.
И частенько бегали, на пару,
Посмотреть, чем «дышит» немчура.
Над землёй прохладные туманы,
Пустота и горе от потерь.
Да воронки всюду, будто раны,
По ночам в них воет дикий зверь.
Были плен, побег, счастливый случай,
И «прощай», отчаявшись, шептал.
Вороньё, летающее тучей,
Возводило смерть на пьедестал.
Обошлось. Дождался он победы.
За заслуги дали ордена.
Был он счастлив, что пройдя сквозь беды,
Наградила мудростью война.

Студент: Базировался отряд в трёх точках. Сначала в совхозе "Тагино" у Манохина Сергея Федоровича в землянке под скирдом соломы. А затем в хате с блиндажом на краю оврага д. Глебово и в хате Гущиной Прасковьи Андреевны тоже на краю оврага пос. Орлова  дача, в которой была под печкой вы​рыта землянка с выходом на улицу. В таких тайниках часто проживали руководители   и члены отряда. Кроме того, во многих населенных пунктах района жили партизаны- подпольщики: в хуторе Моховом, в д. Каменка. в пос. Ильинском, в д.Подолянь, в пос. Веселом, в с. Тагино, в с. Богородское, в д.Гремячево, других. У многих из них были тайники или явочные квартиры, где останавливались партизаны или связные. Все подпольщики жили постоянно в своих населенных пунктах и по заданию штаба работали у немцев старостами, перевод​чиками, связными и полицаями. Они собирали нуж​ные сведения для партизан, агитировали граждан на срывы заготовок продуктов для немцев, были проводниками и ходили с отрядом на задание к железной дороге, на перегоне Глазуновка-Малоархангельск пускали под откос поезда, уничтожали немцев. В этом помогали партизаны Троснянского от​ряда, с которым были связаны Глазуновские партизаны. 

Студент: Она шла издалека, с юга на север страны. Шла больше ночами, обходя немецкие заставы, полицейские патрульные наряды. Уставшая, полуголодная, а все же шла. В селах, где не было немцев, её привет​ливо встречали советские люди, делились последним куском хлеба.

Всё, что самой приходилось мимоходом узнать о положении дел на фронтах, она рассказывала людям, призывала помочь Красной Армии в борьбе с фашистами. А сама рвалась к более активной борьбе с нена​вистным врагом, для этого и шла в Брянские леса к партизанам, она пришла на Орловщину. Её задержал партизанский патруль на террито​рии бывшего Троснянского района, где действовал отряд народных мстителей, командовал им Владимир Алексеевич Кавардаев. К нему и привели задержанную. - Что за человек? Откуда? - Глядя на изну​ренную дальней и трудной дорогой женщину, спросил Владимир Алексе​евич. - Я - Ковальчук Наталья Павловна, из Полтавы.

Из-под подкладки достала какие-то бумаги. Командир тщательно посмотрел их, сказал: - Хорошо. Иди, отдыхай, тебя проводят. Так, Наташа Ковальчук оказалась в партизанском отряде, и к осени 1942 года стала боевой разведчицей, она ходила в отдаленные районы, до​бывала ценные сведения о противнике, которые доставлялись на "боль​ную землю". Это помогало советской Армии наносить более ощутимые удары по врагу.

Ходила Наташа и в Курск, там она выясняла, в каких местах было особенно большое скопление живой силы и техники противника.

Как-то вызвал командир отряда её и разведчика Алексея Фионичева.  

-Нам нужны данные о передвижении немцев по железной дороге Курск -Орёл - сказал он,- о сосредоточении сил противника в этом районе. Это была боевая задача. Кроме того, во что бы то ни стало добудьте медикаменты...

Задание было серьезным и опасным, но разведчики выполнили его. Возвращаясь с картой, на которой были нанесены важные объекты и со​средоточение войск противника, данные о следовании воинских эшело​нов по железной дороге Курск - Орёл, карта была зашита в платье Наташи. В руках она несла корзину, наполненную медикаментами для раненых партизан.

При возвращении, как и предусматривалось, партизаны должны были сделать остановку на конспиративной квартире в поселке Бобрик Троснянского района. Но кто-то предал разведчиков, в дом ворвались фашисты и полицейские, схватили Наташу, её спутника, Алексея, привезли в село Сеньково Глазуновского района. 

Многое пришлось перенести партизанам в фашистском застенке. Их пытали, избивали. разутых и раздетых гоняли по снегу при тридцатиградусном морозе. Немцы пытались нечеловеческими мучениями зас​тавить заговорить, выдать базу партизанского отряда. Но разведчики мужественно переносили пытки и не раскрыли тайну врагам. Ничего не добившись от арестованных, немцы решили повесить их.

О том, что на завтра назначена казнь, на селе узнали с вечера. Эту страшную весть сообщили населению полицейские. По приказу не​мцев они ходили из дома в дом и предупреждали:- на месте казни быть всем. Иначе сами попадете на виселицу. Несмотря на строгий приказ немцев, к месту казни пришли не все. Многие не хотели видеть, как от рук палачей погибли наши советские люди .патриоты, народные мстители.

... В окружении вооруженных фашистов и полицейских измученные пытками, но не побежденные, Наташа спокойно смотрела прямо перед собой, заложив руки за спину. С гордо поднятой головой шел и Алек​сей Фионичев. Когда приговоренных подвели к виселице, Наташа от​толкнула полицейского и сама надела себе петлю на шею.

" Слушайте, советские люди! - звонко раздался её голос в мороз​ном воздухе.- Красная Армия не победима! Она прогонит проклятых фашистов с нашей священной земли...

Трое суток висели труды партизан, их охраняли полицейские, ни​кому не разрешая близко подходить к казненным.

Давно отшумели грозные годы Великой Отечественной войны. Но немало еще на территории района находится могил безвестных героев. Тропа к ним никогда не зарастёт. 
Студент: В марте 1943 года по подозрению в связи с партизанами немцами был взят житель д. Голенищево Рябинкин Николай, который выдал тайник на Орловой Даче. Немцы окружили хату, облили ее бензином и подожгли. Хата вся сгорела и молодые партизаны Горлин Алик, Кривцов Володя, Ковалев Дима задохнулись в землянке.

Этой же весной 1943 года, немцы взорвали гранатами хату с блиндажом на краю оврага д. Глебово, где в это время находились руководители отряда Жильцов Б.Е. и Горлин A.M. Партизаны в неравном бою траги​чески погибли. Кто их выдал неизвестно.

3 мая 1943 года в п. Раздолье в доме Михонова Р.К. немцами был обнаружен Кузнецов А.И. Отстреливаясь, он успел добежать до балки Груниной и зарезался бритвой, чтобы не попасть жи​вым к немцам. Для опознания его приводили жителей на место гибели, но никто не сказал, кто он такой, хотя все знали. Захоронен он был ночью жителями п.Раздолье на месте гибели. На могилу была положена его шапка. После освобождения района от фашистских захватчиков останки Кузнецова 

А.И., вместе с Жильцовым А.Е. и Горлиным А.И. были перенесены и захоронены в братской могиле пос. Глазуновка на площади воинов между зданиями районного комитета  КПСС и Домом культуры. На мраморной плите высечены их имена.

Молодые партизаны Володя и Оля Жильцовы, Леня Никитин, Аня и  Нина Горлины, Володя Аракин, Илья Стольников и Петя Пастухов были схвачены фашистами в июле 1943 года и расстреляны в Ор​ловской тюрьме. Партизанский отряд был разгромлен, в живых остались лишь те партизаны,  которые жили за пределами Орловской области.

Глазуновский район был освобожден от немецко-фашистских захватчиков в июле 1943 г.

Песня о партизане

Дышит жаром лесная поляна,
За деревней амбары горят.
Окружает избу партизана
Волчьей стаей немецкий отряд.
По бывалый охотник на волка
Не прощает врагам ничего.
Он стреляет расчетливо, с толком,
Каждый выстрел кладет одного.
Черным дымом окутана роща,
На глаза наплывает туман.
И берет он рукою на ощупь
Свой последний патрон, партизан.
Им себя тратить пулю - неловко,
Задохнуться в дыму - не резон,
Шестерых уложила винтовка,
Пригодится последний патрон.
И кричит он: - Эй вы, живодерня,
Подходите, сдаюсь вам живьем!
И, к деревьям бросаясь проворно,
Он ложится в траву под огнем.
Глухо выстрелы грянули рядом,
Немец меткою пулей убит.
Партизан угасающим взглядом
На родную деревню глядит.
Он лежит у горящей поляны,
Где один семерых уложил.
И не скажут о нем партизаны,
Что он родине плохо служил.
                                 М. Голодный

Преподаватель: 

Сегодня, у нас в гостях, сноха руководителя партизанского отряда Глазуновского района  Жильцова Нина Ивановна. Послушаем ее рассказ.

Жильцова Н. И. (выпускница техникума 1953 года, преподаватель Глазуновского сельскохозяйственного техникума, сноха руководителя партизанского отряда в Глазуновском районе Жильцова Алексея Егоровича).

  
Нина Ивановна рассказала о семье Жильцовых, о том что у них в семье было четверо детей, Оля, Володя, Борис и Люба.  Двое старших: Оля и Володя были связными в партизанском отряде отца.  Они были арестованы фашистами, матери в это время не было дома, она находилась в поле, и когда вернулась, долго искала своих детей, расспрашивала куда их увезли. Потом выяснилось, что они были доставлены в Орловскую тюрьму,  там их пытали, затем вывезли их в Медведевский лес и расстреляли. 

Самая младшая дочь Жильцова А.Е. – Люба, также пострадала от фашистов, на улице на нее накинулась немецкая овчарка, она искусала девочке правую ногу, повредила кость. Немец спокойно наблюдал, как собака грызет девочку.  В то время медицина была не так развита,  и помочь девочке не смогли, нога срослась, но хромота осталась на всю жизнь.

Далее Нина Ивановна поведала о своем детстве. До 1940 года она находилась в Мценском детском доме, затем ее удочерила семья из Орла.  Когда в 1941 году началась война, она была маленькой девочкой, и мало что понимала, почему люди развешивают на улицах радио, спешат к нему, если говорит диктор, заклеивают окна крест-накрест бумагой. Первые бомбежки города сразу сделали всех взрослее и началось страшное военное время. Город ночью был погружен во тьму. Не разрешалось зажигать лампы для освещения домов, квартир, так как это могло привлечь внимание немецких летчиков, которые бомбили город ночью. Однажды, рассказывает Нина Ивановна, объявили воздушную тревогу, и они с мамой засобирались, чтобы спуститься в подвал, в бомбоубежище. Но куда-то запропастилась мамина обувь, и они никак не могли ее найти. Тогда они зажгли спичку в квартире,  и тут же в окно полетел кирпич. В последствие отцу, который был коммунистом, и занимал в городе ответственный пост, пришлось объяснятся партийному руководству, почему в его доме в час воздушной тревоги загорелся свет. Так как в городе были случаи, когда предатели зажигали огни на каких-либо зданиях, чтобы немцы с воздуха сбрасывали бомбы на них.  Бомбили чаще всего заводы и фабрики, но страдали и дома жителей. 

Когда немцы  стали подходить к Орлу, то семья Нины Ивановны эвакуировалась в Поволжье. Здесь Нина Ивановна впервые увидела немецкого солдата. С девчонками она пошла в лес, нарвать щавеля. Немец сидел около дерева и дремал. Он был одет в военную форму, но на ногах у него были не сапоги, и не ботинки, а модные желтые туфли с дырочками. Рядом лежал его пистолет и сумка-планшет. Девочки испуганно «зашушукались», немец открыл глаза, посмотрел на них сонными глазами, и старшая из девочек велела всем уходить, так как немец мог и выстрелить в них, неизвестно что было у него на уме. Они убежали.
Здесь, в Поволжьи, Нина Ивановна ходила в школу. В школе было очень холодно, не хватало дров. Поэтому учителя разрешали детям сидеть на скамейках, поджав ноги под себя. Учебников не хватало, их ребята передавали друг другу по очереди и так делали уроки.

После Сталинградской битвы семья Нины Ивановны вернулась в Орел. Город лежал в руинах. От многих зданий ничего не осталось. Продукты отпускали по карточкам. В Орле Нина Ивановна закончила 7 классов, затем поступила учиться в  Глазуновский сельскохозяйственный техникум в 1949 году.

 Звучит музыка «Адажио»
Студент: 

Остановись! Могилам поклонись.

Над нашим прахом горьким помолчи.

И нам когда-то улыбалась жизнь.

И нам сияли золотом лучи.

Жить и любить, - всё было нам дано.

И хоть мы пеплом стали, всё равно

И до сих пор наш голос не угас.

Мы в поле выходили по утрам,

Где колос, словно колокол, звенит …

Когда б собрать всю боль

Смертельных ран –

В каменья бы рассыпался гранит!

Студент: 
Мы не хотим, чтоб на родной земле

Была война и люди погибали.

Мы скажем: «Нет!» насилью и войне,

Ведь жизнь для счастья, а не для печали.

В ней дорог каждый день и час,

Пусть знают это все на свете люди.

И тех, кто отдал жизнь свою за нас,

Мы помним и вовеки не забудем!

М. Плескач
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Нина Ивановна Жильцова
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Студенты техникума в краеведческом музее
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